

Ardealul

pare Lunea, dimineața, cu ultime

țiuni politice și știri sportive

Director:

Theodor Reculescu

Abonamente:

1 an: 100 lei, jum. de an: 50 lei. — Autorități, mari întreprinderi 1000 Lei.

Redacția și administrația Arad, Bul. Ferdinand 5

România



25 bani Posta

aluzie sinistră

la vreți răutăcioasă —
aniste — francmason-
nică

Aradului i-a fost hărăzit în apurile din urmă, să fie guvernat de oameni cu trecuturi și mult sau mai puțin dubioase, or, în cel mai bun caz puțin facilitate de interese personale. (Desigur că noi, cei dela „Ardealul” întem împotriva întemeerii și consolidării unei burghezii române....)

Așa dar, nu facem parte în nici un chip din grupul de detractorilor, cari nu înțeleg rolul vremii...

Întâmplarea face însă, ca cei predestinați de soroc să acumuleze averi ca în basme, și nu se integreze însă cu aspirațiunile românești...

Este deci, de datoria noastră să protestăm, să-i divulgăm pe acești „leaderi” ai societății românești de azi sau de mâine — când ei se îmbogățesc pe seama martiriului acelor cari nu știu de cât să fie gloată și alții să profite, dar tocmai în spiritul și în conclavul diriguitor al unor comandamente străine și de firea și de vrerea neamului nostru, care se poate chema eventual: dacă nu tocmai tovarășie roșie, în cel mai bun caz, francmasonerie!

Ne oprim, pentru azi, numai c'un asemenea bobârnac în nasul juvenilului „factor” arădan — ce se crede atotputernic — și fiindcă își închipue că prin verbul meșteșugit manevrat aiurește pe toată lumea care-l ascultă...

Suntem dispuși să răsfoim și alte file ale cărții negre, care vorbește de un trecut cum nu se poate mai aventuros al unui protăpît în fruntea trelbilor arădane, dacă nu-și va tempera excesivul dumisale și nefiresc elan...

Să-și aducă aminte „omnipotentul” vremelnice, de versiunea amestecului său într-o devastare a tezaurului Băncii Naționale, în Rusia bolșevică — sunt acum vreo 17—18 ani — și de o gazetă comunistă, apărută în rușește la Moscova, — în numele „partidului comunist român”; redactată de antipaticul nostru „leader” — care, când se entuziasmează cu alcool comprimat, cântă și joacă ceardașul prin cărciumile arădane — în calitate propriu arogată de comunist român afiliat la Internaționala III-a!

Așa dar, tăiem narațiunea, acum, aici.

Ilie Isvoranu

Ședința secretă a primarului

Editorialul de azi apare combinat cu reportajul privitor la scandalosa afacere a cinematografelelor comunale, intrate în cărdășie cu celelalte particulare din Arad. Apare astfel, zic, pentru că așa a vrut d. dr. Romul Coțioiu, primarul Aradului. Sau dacă nu a vrut-o propriu zis, prin atitudinea pe care a luat-o față de presă — dacă e să mă scot din cauză, — mă obligă să conez aceste două articole.

Așa cum mulți cetățeni ai acestei urbe, păstram o veche simpatie d-lui dr. Coțioiu. Poate că nu l-o fi încântat faptul acesta, dar mie îmi făcea plăcere ori de câte ori aveam ocazia să stăm de vorbă. Chiar cu exact 48 de ore înainte de a deveni primar, ne-am întâlnit incidental pe bulevard, cam pe la orele 10 seara.

Dintr'o vorbă într'alta, am întins o conversație de peste o oră. Și pentru că d. Coțioiu desminteă svonul că d-sa urma să fie numit în locul d-lui dr. Ursu, am ajuns să discutăm și despre primărie, despre celace s'ar putea realiza și așa mai departe. Mi se părea că sugestiile pe cari, cu toată modestia, mi-am permis să i le dau prezentau interes pentru actualul primar. Cel puțin așa mi-a declarat doamnia sa, rugându-mă, ca în cazul când totuși se va produce numirea d-sale la primărie, să-l vizitez, să-l ajut cu „luminatele mele sugestii” (acestea sunt cuvintele sale), declarându-mi solemn că nu se va supăra nici atunci când i se va aduce — mai cu seamă de către presă — critici severe.

Acestea s'au întâmplat pe când și d. dr. Coțioiu era un simplu cetățean al acestei urbe.

Peste două zile, d-sa a fost instalat în jilțul până la care speram că sa urcase prin propriile sale merite, iar nu în virtutea unei moșteniri politice depe urma regretatului său socru, doctorul Robu.

Cu toate acestea, știam din experiență că nu prea e bine să faci uz de amabilitățile omului de pe vremea când era simplu cetățean, căci odată cu poziția, i-au venit și valeitățile de rigoare. Am căutat, deci, să-l deranjez cât se poate rar pe proaspătul primar arădan. Asta poate și dintr'un sentiment curios care încolțea în frica unei eventuale decepții.

În ziua de Miercuri însă, când Comisia interimară trebuia să dezbătă scandalosa afacere a cartelului cinematografelelor arădane, sunt informat că d. primar a declarat ședința secretă, dela care erau excluși gazetarii. Desigur că eu îmi aveam izvoarele de informație, mai ales că dusesem în cursul verii o campanie pe chestia cinematografelelor, și faptul că mi s'a oprit accesul la ședința nu m'ar fi îndemnat să dau ochi cu d. Coțioiu. S'a întâmplat însă altceva: a doua zi, am fost încunostiintat că d. Coțioiu l-a rugat pe gazetarii minoritari să nu scrie nimic în chestiunea cinematografelelor, căci d-sa va fi obligat să desminte. Apoi, am mai fost informat că un subaltern al lui primar ar fi declarat că cenzura nu va permite să se

scrie nimic în chestiunea cinematografelelor.

Trebuia să trag deci concluzia că declarația aceasta s'a făcut cu asentimentul primarului și cum pe primar îl știam un convins al principiului de libertate, am ținut să mă documentez, luând contact cu domnia sa.

Întâmplarea a făcut să pătrund în cabinetul său împreună cu gazetarii minoritari, cari făceau sforțări să-l determine pe d. Coțioiu a declara cât de puțin cu privire la afacerea cinematografelelor. D. primar, în dorința de-a fi spiritual, de-a ne uimi cu agilitatea d-sale, făcea sforțări de-a sări țarcul întrebărilor — la care consimțise anticipat — fără a-și da seama că — de rândul acesta, cel puțin — era neîndemânatec și de o ironie care nu cadrează în nici un caz cu poziția de șef al unei autorități publice.

Pentru a curma această... ședință, care mă plătisea grozav, am vrut doar să știu ce anume este adevărat cu privire la chestia cu cenzura, adică, dacă d-sa se solidarizează sau nu cu cele declarate de subalternul său. D. Coțioiu s'a dovedit mai neîndemânatic decât înainte. Vroia anume să evite un răspuns afirmativ sau negativ, de frică să nu l-i exploatez în vreun fel.

Și aci, o a doua decepție. D. Coțioiu a comis două erori: prima pentru că s'a îndoit, fără motiv, de buna mea credință, iar a doua pentru că în loc de un răspuns cuminte, n'a găsit

(Continuare în pagina III-a)

Scrisori din Jugoslavia

Pe marginea unui „memoriu”

Intr'un ziar s'a dat publicității un „Memoriu al Românilor din Banatul Jugoslav”, care s'a înaintat și d-lui ministru dr. C. Angheliescu. Nu ne-am ocupa de acest memoriu, dar pentru că prin el s'au adus acuzații de-o gravitate excesivă unor români fruntași din Banatul jugoslav, cari nu s'au făcut cu nimica vinovați, ținem să precizăm aci, unele lucruri.

Așa numitul „memoriu al Românilor din Banatul jugoslav”, a fost întocmit de patru neisprăviți „intelectuali” din Banatul jugoslav, în fruntea cărora stă deputatul Alex. S. Butoarcă. Nimeni, afară de ei patru, n'a avut cunoștința de întocmirea acestui memoriu, decât numai după ce el a fost dat publicității. În privința afirmațiilor

nejuste ce se cuprind în el, n'a fost consultat nici un alt fruntaș de acolo, așa că, acel memoriu, nu se poate numi „memoriul Românilor din Banatul jugoslav”, pentru că Românii din Banatul jugoslav, nu se identifică cu revendicările sugerate de niște oameni fără căpătâiu.

Autorii memoriului respectiv, cari se mai intitulează și „Comitetul cultural Român”, nu urmăresc altceva, decât împușcarea cu noroiu a tuturor oamenilor cinstiți de acolo, cari s'au hotărât să rupă cu un trecut cam negru și să introneze munca cinstită și desinteresată în toate acțiunile ce s'ar întreprinde în folosul și pentru binele românilor din Banatul jugoslav.

Și pentru că urmăresc murdărirea acestor oameni, cei patru matadori?

Scopul pe care-l urmăresc acești aventurieri și în deosebi, deputatul Butoarcă se va putea deduce cu ușurință din cele ce vom scrie mai jos. Dar tot cu atâta ușurință se evidențiază interesul personal al deputatului Butoarcă și din însăși „memoriul” întocmit și subscris de el și consorțiul său.

Să vedem însă, cine este deputatul Butoarcă și ce a făcut el, pentru românii din Banatul jugoslav în numele cărora are pretenții să înainteze memoriu autorităților din România.

Incheindu-se „capitolul Traian Oprea” — un om decapitat tot în urma intrigilor lui Butoarcă și pe nedrept, căci încă nici azi nu i-s'a putut dovedi vinovăție, dovadă verdictului Tribunalului de Vârșai, în procesul Butoarcă Traian Oprea — pentru frații din Banatul jugoslav, se părea că va începe o nouă viață.

(Continuare în pag. II)

Scandalul Steiner la Oradea

— Un prim efect al campaniei noastre —

ORADEA. — In numerile anterioare ale „Ardealului”, am scris cu date concludente câteva reportagii asupra scandalului cu brutăria STEINER din localitate, care scandal, în timpul din urmă, pare să ia proporții. Când într-un organ de presă se duce o campanie publică menită să desvăluie marelui public cititor adevărul pur, izbânda finală e condiționată de vigoarea autorităților de stat vizate direct la sancționarea recidiviștilor, în cazul nostru brutarul Steiner.

Steiner respectă circulația! Primul efect — momentan — al campaniei noastre, este că brutarul Steiner nu mai in-

gadue dinaintea brutăriei dumnealui, staționarea căruțelor cu pâine, ceasuri întregi împiedcând revoltător circulația vehiculelor de pe artera principală... fiindcă poliția sesizată de noi, a luat măsurile de rigoare.

Vrem să știm: pe când strămutarea acestui Steiner, cu brutăria, cu covrigii și cornurile ca fain de ușoare („de se topesc în gură”) și cu toate cuptoarele dumnealui încinse ziua și noaptea?

Pe când verificarea impozitelor dumnealui, de care ne vom ocupa în numărul viitor?

D. Administrator financiar Dem. Galiu, are cuvântul.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că Primăria Municipiului Arad

în ziua de 3 Ianuarie 1936,
ora 11 a. m.

va ține în biroul serviciului economic, camera Nr. 59, licitațiunea publică cu oferte închise și sigilate, pentru furnizarea alor:

6.000 (șasemii) kgr. Ulei pentru motoare cal. I-a tip B. (mediu iarnă-vară)

6.000 (șasemii) kgr. Ulei pentru motoare tip Regal 000.

1.000 (unamie) kgr. Ulei de cilindru (valvolină) cal. I-a, pe seama autobuselor comunale.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu art. 88-110 din legea contabilității publice și potrivit normelor de licitație în

vigoare.

Ofertanții cari vor participa la licitațiune vor depune odată cu oferta (care se va înainta în dublu exemplar) și garanția provizorie de 5% din valoarea ofertei, în numerar ori efecte garantate de Stat, iar oferta se va face numai în baza Caietului de sarcini tip. O. R. N. No. E — 25, care poate fi văzut în camera No. 59 a primăriei municipiului, în fiecare zi de lucru.

Arad, la 27 Noemvrie 1935.

Primăria Municipiului
Arad

Nr. 33.369-1935.

Cetiți și răspândiți

„Ardealul”

Regele Bulgariei va vizita Londra

SOFIA. — Se atribue mare importanță vizitei proiectate de Regele Boris la Londra, unde va fi oaspele Suveranilor Angliei; călătoria ar fi în legătură cu căsătoria prințului Ciril, fratele Regelui Boris, cu o prințesă engleză.

Pe de altă parte, această vizită ar fi și o urmărire a recentei activități a Foreign-Office-ului, care ar indemnă Bulgaria la legături cu vecinii făcând-o eventual să adere înțelegerea Balcanică.

Informațiuni

In urma concursului pentru medicii primari, ținut la Iași — concurs despre care noi am scris — dl. dr. Eugen Demeter, medic al sanatorului t. b. c. din Arad, a fost avansat medic primar la ambulatorul poltclinic din Oradea.

Așa cum ne-a bucurat succesul d-lui dr. Eugen Demeter când, la Iași, a reușit al treilea pe țară, tot așa ne bucură și de rândul acesta avansarea domniei sale.

Faptul însă că Aradul se lipsește de un medic rutinat, care a fost totodată și o persoană mult agreată în societate, ne măhnește.

In orice caz, dl. dr. Eugen Demeter trebuie să-și ocupe postul pe care-l merită și în care a fost numit cu data de 1 Decembrie c.

Duminecă seara a avut loc în București, la restaurantul Splendid-Parc un banchet dat în onoarea d-lui Alex. Sandulescu, președintele Sindicatului ziaristilor, pentru alegerea d-sale ca vice-președinte al Senatului.

In vitrine a apărut volum de poezii al d-lui Ion Mihu intitulat „Aseară am vorbit Dumnezeu”.

Prețul e de 30 lei.

D. Euge Titeanu, subsecretar de stat la ministerul de interne, a lucrat la Siguranța pentru a lua toate măsurile de ordine ca alegerea dela Baroul de Ilfov să decurgă în perfectă liniște.

Propunerile Franței și Angliei au fost înmănaute ambasadorului italian dela Paris

PARIS. — Sâmbătă a avut loc a lungă întrevvedere între d. Cerutti, ambasadorul Italiei la Paris și d. Laval, primul ministru al Franței.

Cu acest prilej d. Laval a predat ambasadorului Italiei la Paris noile propuneri pe care le face Anglia și Franța guvernului din Roma, pentru încheierea ostilităților și începerea tratatelor de aplanare a conflictului italo-abisinian.

EXPRESS

Arad,
strada
Alexandri
— No. 8. —

Birou de informațiuni, viza pașapoartelor, mijlociri pentru vânzări de imobile, pământuri și vii, închirieri de case, comision, copiat de acte, etc.

Curieri pentru București, Cluj, Oradea, Timișoara și alte orașe din țară. Singura întreprindere românească de — acest fel —

Dela un capăt la altul, în lungul și în latul acestui colț de pământ bănățean, românii desnădăjduți așteptau cu nerăbdare un salvator.

Și se părea că Dumnezeu, făcându-i-se milă de suferințele lor, a voit să-i scoată din robia păcatului, trimițându-le un conducător, care să lucreze în cea mai deplină conformitate cu legile morale, în orice chestiuni, fie chiar și pecuniare.

Salvatorul pe care se părea că l-a trimis Dumnezeu și care-și făcu apariția ca un luceafăr pe firmamentul românesc din Banatul jugoslav, era un tînăr foarte simpatic. Despre acest tînăr toată lumea credea că va fi cinstit și va face bine prin activitatea sa desinteresată, poporului român din acele părți.

Dar, — după câte vom vedea în cele ceurmează — n-au trecut nici patru ani și o nouă decepție și mai amară ca cele de până aci, și-a făcut loc în inimile românilor bănățeni.

Căci d. Butoarcă, după ce a fost introdus și recomandat de către d. Meda personalităților cu influență din București și cu bună voință față de doleanțele românilor din Jugoslavia, a și început să-și dea arama pe față.

Mai întâi a avut grija să răspândească cele mai murdare șvonuri, despre protopopul Oprea dela Vârșat, apoi, a început să-l „aranjeze” — expresia dânsului — și pe d. Măda, directorul Băncii „Steaua” din Vladimirovac, binevoitorul său. Și astea toate, cu un singur scop: ca odată cunoscută soarta tristă a poporului român din Jugoslavia, ajutoarele cari eventual se vor acorda să nu mai treacă de aci încolo, decât prin mâinile d-sale, dânsul fiind de-acuma adevăratul și singurul reprezentant și conducător al românilor din Banatul jugoslav.

Banul, prin urmare, a fost și este și azi, singura cauză, singurul lucru, care l-a determinat pe d. Butoarcă,

să-și ia titlul pompos de „conducător”, și să se obosească — sârmanul! — de-atâtea ori, până la București, Timișoara etc. ca să ceară sprijinul pentru oropsiții frați de pe meleagurile Bănătuului de sub oblăduirea statului jugoslav.

Și i-a fost ușor să cucerească simpatiile Bucureștilor, deși vorbea o limbă românească atât de stălcită, încât, dela primele cuvinte ai putut deduce că la leagănul acestui erou, numai românește nu i-a cântat mamă-sa. Și ntr'adevăr, nici n'avea unde să-și însușească bine limba românească, căci în casa tatălui său, român, și a mamei sale, sârboice, nu s'a vorbit și nici azi nu se vorbește, decât sârbește.

Despre sentimentele românești ale acestei familii iată ce ne spune un reputat intelectual:

— „Mama și surorile d-lui Butoarcă, sunt cele mai mari sârboice. Asta am putut o deduce, din convorbirile

avute cu ele. Odată am întrebat pe una dintre surorile d-lui Butoarcă, — pe aceea care-i și azi președinta societății culturale sârbești din Vârșat — când are de gând să viziteze Timișoara, care, azi, sub cărmuire românească, este aproape denerecunoscut. Ce credeți că mi-a răspuns?

— „Mă voi duce la Timișoara, când acest oraș va fi al nostru, al sârbelor, fiindcă el a fost răpit pe nedrept de către voi români!”

Că într'adevăr, în familia d-lui deputat „al românilor din Banatul jugoslav” domnește această atmosferă de „simpatie” față de tot ceea ce-i românesc, o pot confirma și studenții români, cari au avut ocaziunea să audă insulte grele la adresa poporului român, din gura mamei d-lui deputat, atunci, când acești studenți îl căutau acasă pentru a-i cere sprijinul în vre-o chestiune.

Dar vom continua în numărul viitor.

Ședința secretă a primarului

(Urmare din pag. 1).

alicova mai bun de făcut, decât să-și lese din fire și să bruscze discuția, pretinzând că d-sa nu primește critica presei, că este suveran, iar după ce a numit dreptul ce-l conferă legea gazetariilor drept „pretențiile presei”, am găsit că este mai bine să curmăm discuția. Cititorii vor face desigur comentariile de rigoare.

Scandalul cu cinematografele

Și acum voi trece la chestiunea cartelușului cinematografele, nu mai înainte însă de-a face constatarea că s'a hotărât în mod dictatorial discutarea acestei chestiuni într-o ședință secretă a comisiei interimare, nefiind vorba de chestiuni personale, ci, din contra, de o întreprindere publică ai cărei acționari sunt însăși cetățenii.

Se știe de toată lumea împrejurările favorabile în cari s'au deschis cinematografele municipiului Arad, declarându-se un monopol al orașului. În feiuit acesta, conducerea cinematografelelor a avut toate posibilitățile de a-și face legăturile necesare pe piață.

S. Ștefănuț: un incapabil

Conducătorul lor însă, s'a dovedit incapabil, iar după un scurt timp s'au deschis în localitate alte două cinematografe: „Corso” și „Urania”, cari au făcut o mare concurență celor municipale („Central” și „Select”), acaparând filmele cele mai de succes.

Dar pe lângă nepricepere, directorul cinematografelelor comunale, Sabin Ștefănuț, poate fi bânuit și de reacredință. A lucrat anume acest om paricâ înadins să distrugă vadul celor două săli de spectacole ale municipiului.

În primul rând, nu dădea importanță publicității: reclama se făcea în modul cel mai defectuos, nu achiziționa filme bune, etc. În felul acesta, cinematografele municipiului au ajuns deficitare. Dar deficitare rău. Și atunci — aci se bânuește că ar fi o „lucrătură” de-a lui Ștefănuț — s'a lansat formula cartelării tuturor cinematografelelor din Arad, minus „Eliabeta”, al societății de Cruce Roșie.

Această bănuială este întărită chiar de interpelarea d-lui Iosif Vulpe, în comisia interimară, cum se face anume, că Sabin Ștefănuț pretinde că nu putea acapara filme bune din lipsă de fonduri (concurența era mai tare, vroia să zică), atunci când reprezentanții caselor de filme au declarat că preferau să-și închirieze filme cinematografele municipale, chiar mai puțin decât celorlalte. Se vede în urmare că nici se urmărea ruina cinematografelelor comunale, pen-

tru a le forța să accepte tovărășia cu cele ale d-lor Schillinger și Kornîș!

Condiții oneroase

Dar, pentru că primăria nu privia cu ochi buni propunerea lui Ștefănuț, acesta a declarat că dacă nu se va face tovărășia, atunci cinematografele „Urania” și „Corso” vor fi închiriate unui consorțiu care va distruge afacerea primăriei. Și cărdășia s'a făcut.

S'a făcut anume în felul ca prin rotație să nu funcționeze deodată mai mult de două cinematografe.

Lucrurile au fost însă așa fel ticuite — și acesta a fost întărită de d. I. Vulpe în ședința comisiei interimare — încât filmele de succes s'au jucat în cinematografele d-lor Schillinger și Kornîș, iar în cele ale municipiului, numai filmele slabe. În felul acesta vadul cinematografelelor comunale fost distrus cu chiar concursul lui Ștefănuț. Scopul îl știe el și îl bânuește toată lumea. Dar culmea, căci după ce nu s'au putut achita nici măcar datoriile vechi, cartelul a lucrat cu bani împrumutați de pe la alte secții ale întreprinderilor municipale, cum sunt de exemplu, autobuzele.

Să se spargă cartelul și să se închidă „Urania”

Cărdășia aceasta rușinoasă

trebuie însă cât mai în grabă desfăcută. Cinematografele particulare, care au trăit pe spatelul celor municipale, trebuiesc închise, deoarece nu sunt proprii funcționării. Mai cu seamă „Urania”, după propria declarație a d-lui I. Vulpe, confirmată de d-nii dr. Cucu, medic șef al orașului și de d. Muresanu, șeful serviciului tehnic, prezintă un permanent pericol pentru publicul spectator. Acesta urmează deci a fi închis mediat. Se impune chiar și o expertiză a d-lui Chera, comandantul pompierilor.

Căci este rușinos lucru ca, după primăria desface o țărășie cinstită cu societatea de Cruce Roșie de pe urma căreia avea reducere la impozite iar partea de câștig a societății s'ar fi întrebuințat pentru copii săraci, să se încheie un contract oneros între primărie și niște speculanți.

În ceiace privește ședința secretă, după cele expuse mai sus, ne întrebăm: care este motivul pentru care d. dr. Coțoiu acoperă porcăriile cartelușului cinematografelelor și ezită înlocuirea lui Ștefănuț cu un er de meserie?

TH. RECULESCU

Străinii au invadat întreprinderile economice

În ședința Senatului d. D. R. Ioanițescu a adresat o senzațională interpelare d-lui președintele al consiliului și d-lui ministru al domeniilor cu privire la apărarea proprietății pământului românesc precum și în legătură cu legea pentru utilizarea personalului românesc în întreprinderi.

Cu privire la apărarea proprietății pământului românesc d-sa a formulat trei puncte:

1. Ce măsuri înțelege să ia guvernul, pentru apărarea proprietății pământului țărănesc român, care din cauza maresmului economic de azi, este pândită de a trece în mâinile elementului străin. 2. Ce măsuri înțelege să ia d. ministru al domeniilor pentru a face ca pământul părăsit de emigranții turci să devină rezerve de stat destinate a întări elementul băștinaș etnic; 3. Ce măsuri înțelege să ia pentru ca pământurile emigranților deja intrate în mâinile șacalilor politici, să reintre în patrimoniul public, pentru ca prin colonizare să se naționalizeze și să se garanteze naționalizarea granițelor.

Relativ la utilizarea personalului românesc în întreprinderi d. Manoilescu a cerut:

1. Un tablou de toți străinii cari au fost îndepărtați din funcțiuni pe baza art. 1. al legii; 2. Un tablou de toate reîncastrările de personal făcute în aplicarea art. 5 al legii în industriile în legătură cu apărarea națională; 3. Un tablou de sancțiunile aplicate și de amenziile încasate pe baza legii; 4. Un tablou sintetizând răspunsurile primite de ministrul de industrie dela întreprinderile sancționate prin care comunică modul cum s'au conformat legii; 5. Un tablou de marile întreprinderi industriale din Ardeal, Banat și Bucovina cuprinzând proporția românilor de sânge în toate categoriile de funcționari și lucrători ai lor.

În acelaș timp a cerut să i se mai pună la dispoziție dosarele complete, privitoare la aplicarea acestei legi următoarelor întreprinderi: „Astra Română” (societate de petrol); Societatea de Telefoane; Steaua Română; Româno-Americană; Distribuția; Unirea.

Ambele interpelări au făcut senzație: în deosebi interpelarea d-lui Manoilescu, dat fiind societățile vizate, în special în ceiace privește Societatea de telefoane care are un important rol în garantarea securității naționale.

COMUNICAT!

Împreună cu comisia compusă din d-nii: Alexandru Doman, Brutus Păcuraru, dr. Silviu Pascuțiu și Ludovic Steigervald, am stabilit o zi de lucru când magazinele sunt deschise toată ziua, în cursul acestei luni și anume între data de 1—24 Decembrie. Ziua astfel stabilită a fost trecută într'un act închis în plic, iar plicul, sigilat, a fost încredințat spre păstrare d-lui notar public până la data de 24 Decembrie, când vom ridica și deschide acest plic anunțând onor. public ziua care a fost fixată.

Pentru toate cumpărăturile făcute în ziua astfel anunțată, la firma noastră vom restitui în numerar întreg costul mărfurilor cumpărate și achitate.

Astfel, toți onor. clienți care vor cumpăra dela firma noastră mărfuri în intervalul dela 1 la 24 Decembrie, sunt între cei ce pot avea norocul să tâguțiască gratuit. Toți cumpărătorii să ceară la casă cuponul cu data cumpărării și data care va fi aceeași cu cea din plicul sigilat, în schimbul prezentării acestui cupon, va primi toată suma achitată pentru marfă.

Sperăm că prin această acțiune dăm o nouă dovadă despre servitudinea ce o păstrăm onor. noștri clienți, pe cari li rugăm să ne onoreze cu vizita domniilor lor.

ALBERT SZABO
mare magazin de sticlărie și
porțelanuri
Arad

Constătuirea Goga-Manoilescu

D. Mihail Manoilescu, președintele Ligii corporatiste, a avut la Cameră o constătuire d. Octavian Goga, președintele partidului național-creștin. După constătuire, d. Mihail Manoilescu a asistat la discursul d-lui Goga la Masa al d-lui Octavian Goga.

Moartea protopopului Ștefan Domocoș, preșe- dintele Camerei de Agri- cultură

ORADEA. — Vineri noaptea a încetat din viață la sanatoriul sf. Iosif, pâr. protopop Ștefan Domocoș, președintele Camerei de Agricultură, Bihor.

Vestea a pătruns cu iuteala fulgerului, în întreg orașul. Mii de oameni regretă sincer dispariția venerabilului părinte, căci toată viața a fost bun și înțelegător cu cei mici și sărmani. Pentru intelectualitatea orădeană și pentru țărani lui din Bratca, pe care i-a păstorit toată viața, preotul Ștefan Domocoș rămâne un realizator în concreto. În coloanele noastre, oamenii integri și faptele mari realizate s'au bucurat de cea mai largă ospitalitate. Nu odată am avut prilejul să înregistrăm aci, noui date din activitatea creatoare desfășurată cu nemaipomenită râvnă de către părintele Ștefan Domocoș în trecerea sa pe la Camera de Agricultură.

Cine a fost defunctul

Un modest preot dela țară, cu mintea cuprinzătoare, muncind cu nădejde în mijlocul nevoiașilor lui din Bratca, ridicându-i după reușite eforturi supraomenești — la nivelul de viață al oricărui popor luminat. În frunța comună Bratca pășterită cu mare devotament de către defunct, preotul Do-

mocoș a ridicat biserică, școală primară, a deschis drumuri pavate, dând posibilitate brățenilor săi, să-și valorifice munca și roada câmpurilor, Ștefan Domocoș nu se găsea pentru întâia oară în fruntea Camerei de Agricultură Bihor, căci în trecutele guvernări liberale și-a dat toată puterea muncii și devotamentului său în serviciul acestei instituții, care i-a fost dragă întocmai ca și țărani lui din partea Bratca, servind până în clipa ultimă cu inimă bună și râvnă neprecupețită.

Protopopul Domocoș moare în vârstă de 64 ani.

În ultimul timp a deținut demnitățile: paroh și părinte al comunei Bratca, al bisericii ortodoxe, președintele comisiei interimare a județului și președ. Camerei de Agricultură Bihor. Până la clarificarea situației, rămâne președinte titular al camerei d. dr. Hașas, prim medic veterinar, care cu meritele sale calități profesionale va conduce echitabil instituția. În mormântarea părintelui Ștefan Domocoș va avut loc Duminecă dimineața, la ora 11. Numeroase delegații oficiale au luat parte la trista ceremonie, în frunte cu d. prefect de județ.

Paul Mircea

Orașul Dessie distrus de avioanele italiene

Addis-Abeba a fost evacuată. — Au început ploile în Abisinia

DJIBUTTI. — Un comunicat oficial abisinian anunță că orașul Dessie, unde se afla și cartierul general al armatelor abisiniene și unde se găsea și Negusul, a fost bombardat în trei rânduri de avioanele italiene. Pagubele pricinuite au fost enorme, fiind distruse: palatul prințului moștenitor, spitalul Crucii Roșii și numeroase clădiri particulare.

Negusul a scăpat neatins de bombardament în urma unei întâmplări fericite: aceia de a inspecta trupele în dimineața atacului. El a părăsit, împreună cu cel mai mic din fiii săi, palatul prințului moștenitor numai cu câteva minute înaintea producerii atacului.

Primul și cel mai ucigător atac a fost produs la 8.30. El a transformat orașului Dessie într'un iad de flacări sub bombe. Panica populației care fugea înnebunită, a sdruncinat liniștea comandantilor ce tre-

buiiau să bombardeze avioanele inamice. Au fost 40 de morți și 200 de răniți.

ASMARA. — Ploi torențiale au început să cadă în Abisinia. În regiunea Asmara, s'au format adevărate lacuri pe toate locurile deschise dintre munți, singurele cari pot fi utilizate pentru înaintare. Nu se mai poate răsbate nici pe jos nici cu automobile. Trupele au trebuit să-și schimbe pozițiile pe înălțimi.

Preoții copti văd în sosirea așa de curândă a anotimpului ploios, mâna lui Dumnezeu care împiedecă înaintarea trupelor italiene în țara lor.

ADDIS-ABEBA. — De teama bombardamentului, patru mii de persoane au părăsit capitala Abisiniei. Străinii trec toți în Somalia franceză iar indigenii își fac adăposturi pe sub stâncile de pe înălțimile Addis Abebei.

VIATA SPORTIVĂ

„U” — C. F. R. 5:0 (0:0)

CLUJ. — Singurul match restant din campionat, s'a disputat în localitate, în fața a 2000 spectatori.

Universitarii au jucat cu un elan de neînchipuit și — fiind avantați și de teren — au înscris cel mai frumos rezultat al lor din actualul sezon.

Cu toate că până la pauză rezultatul a fost nedecis, în repriză feroviarilor nu au existat pe teren.

În m. 14, Draga înscrie pri-

mul punct, iar în m. 26, Păunescu marchează pentru a doua oară (2:0).

Draga ridică în minutul 33 rezultatul la 3:0, Baci înscrie pentru a patra oară în m. 37, iar peste alte două minute Sepsi transformă un 11 m. stabilind rezultatul la 5:0.

Arbitrul l-a exclus apoi pe I'aunescu din joc.

Matchul a fost condus de d. Miron neaga din Sighisoara.

Clasamentul Div. A.

1 CAO	11	7	1	3	22	15	15
2 Venus	11	6	3	2	29	16	15
3 Ripensia	11	5	4	2	21	22	14
4 Gloria	11	6	1	4	26	22	13
5 AMEFA	11	5	3	3	20	17	13
6 CFR	11	5	0	6	24	23	10
7 Crișana	11	4	2	5	23	21	10
8 Chinezul	11	4	1	6	20	34	9
9 Juventus	11	3	3	5	18	19	9
10 România	11	3	3	5	24	38	9
11 U-Tric.	11	2	4	5	27	29	9
12 Universit.	11	3	1	7	13	27	7

CUPA ROMÂNIEI

Venus—Sportul Studentesc 5:1 (0:0).

Politehnica—Electrica (1:0).

Chinezul—Rapid 3:2 (2:2).

REZULTATE DIN ARAD

Virtutea—Banatul 2:1.
Amefa—Tricolor 6:1.
Gloria—SGA 11:2.
CAA—Hakoah 5:1.

UNGARIA

Hungaria—Soroksar 5:0.
Kispest—Szeged 3:1.
Cartierul III—Budai 2:1.
Ferencvaros—Törekvés 2:0.
Phöbus—Budafok 5:1.
Bocskai—SBTC 3:3.

Trucul Regelui George

ATENA. — Regele George eșind în oraș cu fratele său diahodul Paul, fiind recunoscut, a fost aclamat cu exuberanța greacă: „Bravo, ai lucrat bine; continuă și vom fi toți cu tine!”

Cum mulțimea se îngrădea tot mai mult, Regele a buit să sară într'un taxi care trecea pe acolo, lăsând populația să se amuze de un regal.

Partidul „Totul pentru Țară” în județ

HOREA-ȚIPARI. — Dumineca trecută, o echipă de legionari ai partidului „Totul pentru Țară” a ținut o întrunire publică în comuna Horea-Țipari, unde d. dr. Vasile Noveanu, delegat șef al organizației județene, a vorbit legionarilor și publicului.

De reținut că această întrunire, — la care a luat parte un mare număr de legionari din partea locului, — pentru a demonstra șefului de post că partidul „Totul pentru Țară” este organizație liberă și legală.

La plecarea legionarilor din comună, populația le-a făcut o însuflețită manifestație de simpatie.

O altă echipă de legionari a mers în comuna Șoimoș, unde au asistat la serbarea zilei de 1. Decembrie ridicând mărțișă serbării prin cântece legionare.

Populația le-a făcut o caldă manifestație de simpatie.

Deasemeni manifestații de simpatie li s'a făcut legionarilor în celelalte comune dela Arad, până la Șoimoș. Peste

tot legionarii au cântat cântece legionare și au stat de vorbă cu oamenii.

Remarcăm că partidul „Totul pentru Țară” din zi în zi este primit tot cu mai mare simpatie peste tot pe unde trec legionarii săi.

Prețuri vechi Prețuri noi

Palton din piele fină marou cu căptușeală de miel negru	L 1400
Paltoane de iarnă în toate culorile.	L 1200
Palton negru de iarnă pt bărbați calitate bună	L 1400
Haine bărbătești delănă	L 1200
Paltoane Hubertus Loden din Brașov	L 1200
Heină de piele pentru turiști	L 1100

LA

MUZSAJ

ARAD

Vis à-vis cu intrarea teatrului